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Az elosztrákositott magyar 
huszárságról.
irta: Ifjabb Móricz Pál.

Dicsekszünk, hogy a világ első 
katonája a magyar huszár. — A 
világ hires hadvezérei elösmérték ezt. 
Hanemha végig tekintünk a mi első 
katonáinknak, a magyar hús ároknak 
jelenlegi állapotján, nemzeti véderőnk 
ezen büszke részében is a bomlasztó 
osztrák befolyás tultengésétől kell 
vissza riadnunk.

Manap ugyanis sokkal inkább 
cseh, sokkal inkább sváb egy-egy 
dragonyos ezred, sokkal inkább po- 
lvákok az ulánusok, mint semhogy 
magyarnak tekinthetjük a — huszárt!

Mert tessék a kék, a fekete és a 
többi bivalynyaku erős huszárságunk- 
nak kaszárnyájába elnézni. Megdöb­
bentő a tapasztalatunk. Majd minden 
huszárezrednél azt látjuk, hogy azok, 
a kikre a sok ezer magyarfiunak 
oktatása, vezetése bízva van, a leg* 
több helyt, a legnagyobb számban 
osztrákhoni idegen állampolgárok. Tu- 
r. »fehér szinü és ábrázatu, bikkfa 
nyelvű tisztek, altisztek hemzsegnek, 
nyavalyognak az ugrató iskolákban, 
a század élén, az irodákban, a legfőbb 
8 minden fontosabb parancsnoksági 
helyen.

j A nemzet közönye, a kormány- 
i íérfiamk árulása következtében sikerült 
a bécsirongyosoknak a magyarság 
büszke dicsőségét,hatalmas kardját,ama- 
gyar buszárságot a vad idegen osztrák 
tisztek, osztrák szellem eszközévé, rab- 
szolgáj ává és áldozatává sülyeszteni. És 
ma mintha csak mesebeli idők volnának 
azon harcidiadal koszoruztaidők, mikor 
a magyar huszárt Bottyán, Hadik, 
Nadasdy,^ Petrovszky, Simonyi, Me- 
cséry, Kiss, Vécsey, Lázár és a 

többi nevezetű magyar hősök és 
hazafias tisztikar vezették diadalról- 
diadalra . .

Előttem fekszik egy kiollózott új­
ság czikkecske. Ebből olvastam a je­
lenlegi huszárság főbb vezetői közül 
néhánynak a nevét. Most midőn Arad 
körül gyakorlatozott a nagyszebeni 
hadtest lovas dandárja ilyen nevű és 
lelkű osztrák urak voltak a magyar 
huszárok főbb vezetői : — dandár- 
parancsnok Magdeburg (!) Emil báró 
ur, a nagyszebeni 1-s j huszárezred 
parancsnoka Unterrichter (!) Ernő 
báró ezredes ur, a brassói 2-ik hu­
szárezred parancsnoka Mylius (!) Hen­
rik báró ezredes ur .

íme ilyen nevű, ilyen lelkű urak 
léptek a Simonyi óbesterek örökébe ! 
íme ilyen nevű, ilyen lelkű osztrák 
urak kezére, kényére van kiszolgál­

tatva a magyar huszárság hatalmas 
kardja, de nemcsak ebben a két szé­
kely ezredben, hanem a többi magyar 
huszárezredben is. Ezek még az 
anyanyelvén sem képesek beszélni a 
magyar huszárral. Ezeknek a szemé­
ben a magyar huszár csupán töretésre 
alkalmas ázsiai hun anyag, A magyar 
hazapedigaz ö „császár uroknak" igen 
gonosz, rebelliskedö tartománya elöltök, 
azért az az elvök hogy ilyen népség 
között, ilyen helyen a legokosabb 

j dolog mindig kardmarkolaton tartani 
Ia kézt a császár ur hü tisztjeinek ; a 
j kik a tábornoktól, ezredesektől, örna- 
gyöktől, kapitányoktól, főhadnagyoktól,

! hadnagyoktól le a manipuláns őrmes- 
j terekig, a gyógykovácsokig, sok eset­
iben még a szolgálatvezető őrmestere- 
; kig is vadidegen osztrákok.

Zsiborog a vérem, szégyentől 
ég az orczám, midőn sorra veszem, 
hogy a magyar huszárság sorsa, ve­
zetése, t niiása ilyen gyűlölködő ide­
gen kezekre van bízva. És sajog a 
lelkem, midőn látom, tapasztalom, 
hogy manap a magyar huszár tiszti­
karban éppen a magyarság a mellő­
zött elem ; sőt, tovább megyek, azt is 
megkellett érnünk, hogy a magyar 
huszártisztikarban és karból üldözik 
az olyan hazánkfiát, a ki magyarságát 
nem tagadja meg, sőt azzal még

Barangolások.
(A tokaji hegy körül.)

X.
A fekvését illetőleg is alig van érdekesebb 

városa a magyarságnak, mint Tokaj. Némelyik 
házikóját, mintha csak fecskék tapasztották 
volna oda a meredek szikla oldalba. Lent a 
lapályos részen kis Tokaj fekszik, ez a föld 
míves város : fentebb a Tisza és a hegy 
^zé szorított meredek, keskeny nyelven 
kezdődik és emelkedik a szőlőbokroktól 
koszoruzott hegyoldalon nagy Tokaj, mely 
aztán beljebb mindinkább szélesedik, lapo­
sodik ; mert a Bodrogra már lapos földön 
ci ül a festőies szép ősi városka, melyben 

a református, katbolikus, görög katholikus, 
k'orög keleti, lutheránus, zsidó felekezetek- 
nek v'annak templomjaik ... A hires-neves 
aranyakban gazdag görög boltosok ugyan 

1 ia!tak már régebben, de a szép épitésii 
o on görög keleti templom ma is fentartja 
em éköket, hirdeti a görög boltos uramék1 
Jobb időit ... A vén Zakó boltos, még 
jgy asszony nép és Polity bátyánk, a kodé 
P's pékmester az utolsó görögök Tokajban 

• • • Ponty uram gondnoka az üreg temp­

lomnak, az öreg templom javainak. Készsé­
gesen mutatta meg az árván maradt egy­
ház belsejét, melyben már évtizedek óta 
nem fohászkodott nagy szakállas görög ba­
rát, csupán a galambok kerestek benne 
fészket. Turbékoló bugásokkal verve fel a 
templom morajlását.

A remek faragásu fal melletti székek, 
molyosodott egyházi lobogók, nagy értékű 
fafestmények, a szentély márványasztala, a 
por, a tört ablakok, maga a tokaji utolsó gö­
rög. Polity mester előttünk — oly különös, 
oly fájdalmas érzéseket és gondolatokat 
gerjesztettek . . . Régi Írások hevertek sza­
naszét a kóruson. A templomra, a kihalt 
gyülekezetre vonatkozó Írások. A legtöbb 
zamatos Ódon magyar nyelven van írva. A 
feljegyzésekben csupa magyar nevozetüek 
szerepelnek tokaji görögökként . . . Sajná­
lom, sajnálom, ezt a kiveszett fajzatot. A 
tisztes magyar kereskedelemnek úttörői, be­
csületes oszlopai voltak ők. Igen, bizony 
magyarok voltai ők !

♦

Fönt a toronyban tűzvész pusztított 
évekkel ezelőtt. Ekkor az állványról a to- 
ronypadlóra zuhantak a tokaji görög temp­
lom hires harangjai. A nagy harang, a kis

harang félig megolvadva zuhant le ... A 
szemét, a por, a galamb fészkük hulladéka 
már nagyobb részt betemette az öreg tia­
ra ngot, melyet midőn a kés nyelével, a 
gyűrűvel megkopogtatlunk, különös fájdal­
mas panaszos zúgás, zengés ébred utána 
... Minthacsak zokogna a némaságra kár­
hoztatott harang, melyről úgy tartja a ré­
gibb monda, hogy érezét ezüsttel elegyitet- 

!'ék a tokaji gazdag görögök, azért volt oly 
! különösen messze hangzó, édes, éles zen­
gésű a hangja, hogy tiszta időben a hetedik 
hatarban is megigézto a szántó-vető magvar 
lelkét. 5

. . . Most főnt a torony üres, kor­
mos ablakában, a párkányon verebecske 
csiripel.

A hegyaljában kanyargó köves ut, az 
egymásba szakadt tokaji Bodrog és lisza 
folyók kanyargós víztömegei ma is, de szá­
zadokkal ezelőtt is utját képezték és képezik 
a felülről zsibolygó népvándorlásnak. A to­
kaji zsilipen sok hasznos es káros elem 
szabadult már, sőt szabadul ina is az alföld 
délibáb játékos u rónájára, melynek ha­
talmas határ kőoszlopa a tokaji „kopasz“ 
hegy.

Lapunk mai száma 10 oldalra terjed.
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büszkélkedni bátor ! A Vilmos huszár­
ezred egyik ősi magyar nemes ere­
detű, magyarságára mindig büszke, 
kiváló és erős törzstisztjét, a hazafias 
Máriássy alezredest is éppen „ magyar ér­
zelmei“ miatt küldték nyugdíjba férfi kora 
delén. Midőn ilyeneket hallunk, mi­
dőn a magyarság hatalmas hardjának, 
büszke dicsőségének, a huszárságnak 
ilyen nyilvános, vakmerő elosztrákosi- 
tását, osztrák szolga eszközzé alacso­
ny itását tapasztaljuk, elfog az un­
dor és megdöbbenés, hogy a ma­
gyarok közül mégis akadnak olyan 
sároshátu, butagaz, osztrák talpnyaló, 
kegylesi rongyalakok, kik nemzet áruló 
lator szemérmetlenséggel hirdetik és 
kerékkötők a mellett, hogy a magyar 
nak ma még nem kell nemzeti had­
sereg ; sőt a hadseregünket nyelvben, 
magyartisztekben, magyar jelvények­
ben megillető jogainkért küzdeni ma 
még idő előtti; mert azok még nem 
érlelődtek meg. Nohát, nem mon­
dok én mást az ilyenre, hogy a ki 
magyar létére ezen becstelen árulás 
eszközévé szegődik, az meg már na­
gyon is érett a honárulókat és faj­
gyilkosokat illető akasztófára ; mert 
minden igazi, minden becsületes és 
józan magyarnak csakis abban a de­
rék táborban a helye, mely — párt- 
külöinbség nélkül — követeli : „adjá­
tok meg a magyarnak, a mi a ma­
gyaré!“

Mert mi hazánkban szabad nem­
zet tisztességes módja szerint akarunk

élni. Vérünkkel, pénzünkkel nem hiz­
lalunk hozzánk vadidegen, gyűlöletes 
osztrák nyüveket. Minekünk hazánk 
és királyunk védelmére magyar lobo- 
gós, magyar tisztektől és honpolgárok­
tól magyar nyelven vezényelt és ve­
zérelt nemzeti hadsereg kell ! És az 
utolsó szavunk az : ezért minden 
harczra, minden áldozatra készen ál 
lünk !

Nagyobb városban is ritka annyiféle 
gyülekezet, ritka ilyen fajkeveredés, mint az 
őrtálló Tokaj szűk falain belől. A név után 
ne is Ítéld meg itt az embert ... A leg- 
nyakatekortebb szláv, német és más idegen 
névhangzásu elemek magyarrá alakultak, ne­
mesültek itt át . . , Azért nem a neve, de 
az érzése után kell megítélni a tokaji em­
bert. Ezek az érzések méltó nemesek a leg­
első magyar borhoz, a tokaji borhoz.

*

Tokajnak a heggyoldalán fekszik a log- 
becsesebb birtoka ; azonkívül kevés szántó, 
némely rétség, hol a kis tokaji földtnives 
gazda — leginkább református magyarság 
— mezei munkát végezhet ... A lakosság 
zöme leginkább kereskedő ée iparüző 
Az élénk forgalom bonyolítására a hegyál­
ján kanyargó pompás kőut, a hajózható és 
tutajozható vizek, a vasút hatalmas vashid- 
jával és másik külön remek nagy vashid 
(kocsi és gyalogközlekedésre) szolgálnak. 
Ennek a hídnak a tokajrészi fejénél búsla­
kodik a szomorú, kopott gunyáju és képű. 
köböl faragott nepumuki szent János, a hid 
védszentjo, melylyel kapcsolatban sok mó­
kás történeteket emlegetnek a környékbeli 
nyakas kálvinista magyarok ... Én azon­
ban bókén hagyom a szegény öreg. kopott 
Jánost, hisz gyermekkori kedves ösmerősöm, 
a kit a hajdani tiszai nagy faludon át jövet, 
mindig kedves áhítattal csodáltam a hátsó 
kocsiülésböl . . . Szegény öreg kopott Ja 
nos! Maholnap magam is hozzád hasonló 
kopott öreg legény leszek ! Nincs ezen mit 
nevetni ! A himosszárnyu pillékkel együtt 
repültek cl a játszi ifjú évek.

Történelmi egybevetések és 
tanulságok.

Irta : Nagy István kémeri ref. lelkész.
II.

(Kiéheztetés. — Nemzeti kitartás.)

Ausztria önmagára nézve mindenesetre 
jót vár, valami kedvező fordulatot, melynek 
segítségével újra felibünk kerekedhessék és 
a magyarnak, nemzeti követelései felett 
szemébe röhöghessen. Ha egyébb nem jön, 
számit a magyar ember ismert tulajdonsá­
gára, az állhatatla óságára, a szívós kitartás 
hiányára, a fellobbant lelkesedés hirtelen 
kialvására; számit arra, hogy a függetlenségi 
pártol és vele a nemzetnek felbuzdult réte­
geit kifogja éheztetni. Már olvastuk valahol 
e kiéheztetési szándékot.

A kérdésnek megoldására, a most már 
igazán fentalló törvényen kívüli állapotnak 
a megszüntetésére, a mennyiben az ország­
nak ma felelős kormánya nincs, komolyan 
nem is gondolnak. Az uralkodó államférfiakat 
hallgat ki, némelyek szerint ö beszél, követel, 
azok hallgatnak, ide oda utazik, a válság 
megoldása pedig húzódik. Hajh ! Odaát 
Ausztriában azt mondják az osztrák csaszár-

A hídfőt istrázsáló kopott János szo­
borról ötlik eszembe egy régi nép monda . .. 
Rákóczi emlékét őrizi. Hisz ezen4hires hegy 
körül, hegy, völgy, folyó, erdők ligetek, min 
den minden nagy Rákóczi Fercncz itten 
való járásától-kelésétől van megszentelve . .. 
És mintha csak valamelyik tiszaparti öreg 
fűzfa levelei sugdosták volna a fülembe, 
úgy rémlik előttem . . ., pedig hát ennél 
kedvesebb, szivetmelegitőbb, hogy a bátyám 
egyik kis fiacskájától hallottam, miszerint

nak megint, a mit 1864-ben Schmerling 
mondott imperátori gőggel: „Mi várha­
tunk!* *

Ausztria várhat és vár. Mit hoz a sors 1 
— Most még csak nem is félhet, hogy Sol- 
ferinót, vagy Königräczet hoz. — Ha csak 
bolondjában még annál is bolondabbat nem 
talál hozni I? . . . Hiszen a sors igen sze­
szélyes; és a történelem logikája is botlik 
néha — legalább is nem mindig úgy üt 
be, a mint az osztrák diplomaták papíron 
az ö haladásának az útját szépen ki czirkal- 
mazták. Schmerling urat csúffá tette vára­
kozásában Königrätz.

Neki bölcs tanácsával menni kellett és 
jönni Deák Ferencznek, a kivel a kiegyezési 
tárgyalásokat megszakították, mert Solferinó 
még nem volt elég. — 1866 ban Königgrätz 
után hívták, keresték és adtak neki nemzeti 
jogokat, még többet Ígértek. Igazat adott 
Deáknak Ausztria ekkor is. Deák Ferencz 
ugyanis a sürgetésre, hogy lépjen ki már 
szigorú merev, úgynevezett törvényesség 
alapján álló (legista) és passzív politikájából, 
állítólag ezt mondotta : „Ausztriában minden 
a körülményektől függ. Mihelyt a körülmé­
nyek úgy kívánják, ha nem kérünk is adni 
fognak, vagy legalább Ígérni. Ha a körülmé­
nyek, bár csak látszólag is, jobbra fordulnak, 
akkor ha kérünk, még kevesebbet adnak, 
lehet, hogy semmit. . . . Ha szükség van, 
majd ők keresnek minket.“ Hát nemsokára 
keresték, keresve keresték. És mert Deák 
Ferencz az ő nemes leikével — igaz, hogy 
nem a magáéból, hanem a nemzetéből — 
többet, jóval többet adott Ausztriának mint 
a mennyit Königrätz után a legmerészebb 
álmaikban is remélni mertek volna. Deák 
halálig a legkedvesebb ember lett Ausztriában 
a magyarok között.

S azóta !? . . . A szorult helyzetben 
a mennyit megadott, törvényben biztosított, 
megígért, azt is nyirbálni, lassanként újra 
mind elszedegetni, meg nem adni, letagadni, 
Ausztria soha meg nem szűnik.

De hát látott valaha mást Magyar- 
ország Ausztriától !? Csak egy futó pillantást 
a múltra ! Csak nehány történelmi adatot 1

1604 ben az országgyűlés 21. t. czikket 
alkot. Mikor ezt királyi megerősítés végett 
Rudolfnak felterjesztik, ez az. ö királyi hatal­
mának teljességéből“ egy 22. t. czikket told 
hozzá a protestáns vallás elnyomásáról.

Ugyanezen Rudolfnak eszeágában sem 
volt megtartani a bécsi békét, melyre Bocs- 
kay diadalmas fegyveréi kényszeritették ; 
hanem a mint Bocskay meghal 1606-ban,

! a német birodalmi gyűlésen segítségét kór a 
vagyon a tokaji gyermekóvóháznál egy gö- j magyarok ellen, mig nem a trónöröklésbőí 
dör, annak a gödörnek a helyén állott az a I általa leszorittatni próbált Mátyás főherczeg 
kovácsinühely, a hol nagy Rákóczi Ferencz ! az aranycsináló bolondot királyságáról lemon- 
lovapatkóját visszafelé verette, a mikor ül- dani kényszeritette.
dözték a vasas nemetek ... A tokaji ko- j Bethlen Gábor a pokoli lelkű Il ik Fer- 
vácsmester pedig gyémántszögek helyett bús dinánd ellen az 1621-ben kötött nikolsburgi 
konyeit hullajtottá a fejedelem aranyszőrü ! béke biztositására még két Ízben volt kény­
lovának patkójára. j télén hadjáratot vezetni, t. i. 1623. és 26 ban.

Bizony, bizony azok a könycseppek, Mert hát Ausztria ha megszorul, bókét kőt,
igór, de szemébe nevetne annak, aki azt 
mondaná neki, hogy az ígéretet, esküt meg 
kell tartani.

Hát a kegyes Leopold, az első, a ki 
az általa lefejeztetett Nádasdy lelki üdvéért 
nem tudom, hányszor mondott, illetőleg hall­
gatott misét, mit tett elődeinek esküvel pe­
csételt békekötéseiből, a törvényekből, a pro­
testánsoknak fegyverrel, vérrel kivívott val­
lásszabadságából !? Azt mondta mindezekre, 
hogy „most még kegyelemből 

szép virágos, selyeinpázsitos himes udvart !! m e g t a r t j a azokat.“ De hogy tar­
totta meg I ? A pozsonyi rendkívüli és az 

: eperjesi vértörvényszékkel, börtönnel, gá- 
lya rabsággal, vérpaddal, kerékbetöréssel.

A pragmatica sanctiót megcsinálják 
pénzzel, hízelgéssel, kunvorálással, mikor 
megvan, a német, Pázman Péter szavai sze­

mélyekkel a jó magyar nép nagy Rákócziját 
elsiratta és máiglan is siratja — minden 
gyémántnál becsesebbek.

Nekem pedig nemcsak ez a busongós 
nópmonda tetszett meg ; de még jobban az, 
hogy az én kis, apró iskolás tokaji öcsém 
— kérdésemre — arról is sok szép, sok 
hálás szavakat beszélt, hogy ki is volt hát, 
mi is volt hát minekünk nagy Rákóczi I 
Ottan való jártával-keltóvol örök időkre 
megszentelte azt a tájat, a tokaji százszor

Szabad Hajdú.
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rint: „gallérunk alá pökölt.* Mária Terézia 
a pozsonyi országgyűlésen kis fiát karjára 
véve folyamodik a magyar nemzet nagylel­
kűségéhez. minden jót Ígérve. A rendek ol- 
vadozva a nagy boldogságtól, életüket és 
verőket ajánljak fel királyukért. Mégis men 
tik azt 7 esztendei hadakozásban bőséges 
vérökhullatásaval. És a hála ? #

A hála az volt, hogy a szépséges és 
okos királyasszony a magvarból németet 
akart csinálni; meghogy az agyonfojtogatott 
protestánsokat még maga elé járulni sem en­
ged ie panaszaikkal.

Hát 18481 ? Mikor a jó király által 
megadott alkotmányt a bécsi kamarilla vissza­
vette; a magyar nemzet lobogó örömét, 
hogy királyával valahára egygyé forrhatott 
érzelemben, gáládul eltaposta ; a királyának 
és alkotmányának védelmére felkelt magyar 
nemzetre, védtelen népre vérivó horvát, 
szerb, rácz, oláh csordákat uszított idegen 
hatalmat hozott, hogy vérbe fojtsa azt a 
szabadságot, melyet az ö csaszárjok, a ma­
gyar király eskü szó mellett adott meg. De 
hát akkor Becs és Ausztria népe forrada­
lomban volt, tehát a körülmények szoronga- 
tók voltak. A mint ezek megszűntek, királyi 
szót megmásítani, esküt megszegetni, ez gon­
dot sem okozott Becsben.

Úgynevezett alkotmányos eleiünk folya­
mán is valahunyszo megijedtek Becsben 
mindig ígértek, vagy adtak valamit, amit 
megmásítsanak, vagy a mivel a magyar 
nemzet szemét bekö.-sék, őt elaltassák. A 
millémum évében megijedtek Béé-ben a 
német császár magyaros rokonszenvétől és 
1U szoborral kenyerezték le a magyart, de 
a mely 10 szobornak a felállításáig már 
megbánták Bécsben, amit adtak és egyen­
ként úgy állítják fel a szobrokat, hogy a 
szegyentől arczunkba szökik a vér.

Most Ausztria körülményei nem boron 
gósok. Solferinó és Kőniggratz nem fenye­
get. A német császár alakja nem kisért a 
láthatáron. Tehát nem bolondok, hogy adja­
nak, avagy csak ígérjenek is valamit a ma­
gyarnak IDchát hogyis mersz te|édes magya 
rom olyan bolondokat követelni! ? Hogy a 
császár hadseregében magyar nyelv, magyar 
jelvények legyenek 1 ? Hát elment a te eszed 
te magyar ! ? A bosnyák katonának abban 
8 csász.á,i hadseregben meglehet az ö nem­
zeti öltözete, nyelve, tiszteletben tartatik val­
lása annyira, hogy még ételeket is aszerint 
őznek neki. De te magyar kutya voltál, az 

maradsz mindig, valameddig Ausztriának 
szüksége nincs read. Ordíthatsz függetlenségi 
pait, vonulhattok fel tüntetni a nemzeti jo­
gok mellett jó magyarok százezrei, felkel­
hetsz a nemzeti követelések mellett te is te 
uegy álható szabadelvű párt, az Mécsnek 
mind schmarn, ő most nyugodt, nincs mitől 
lelnie; ő varhat.
n *1 nem '8az’ h°gy Königgrätzzel, de

hereneznek sikerült Bécset 1867-ig 
1 eztetni a nemzet szentséges igazsága 

pru jogai mellett rendületlen nyugodt ki­
tartással. Am Deák a nemzetnek I860 tói 
ogva vezére volt. Ma ilyen vezére a nem­

ző nek nincs. Mert ha győzni, ha jogainkból 
a amp |<jvivnj akarunk, a nemzet millióinak 
orhetetien kitartására, lankadatlan hazafiul 
o esedésére van szükség, máskép mindent 
eszteUünk ! Ne felejtsd hát magyar, hogy 
ecs ol valamit csak kicsikarni, de szép sze­

dővel megnyerni soha sem lehet 1

dkbrkczkn

- Véleményem szerint nem helyesen 
cselekedte azok, akik a királyt egyoldalúan 
informálták. A függetlenségi és 48-as párt 
oly erős, hogy abban a pillanatban több­
ségre tehet szert a törvényhozásban, amint 
a mai czenzus megszűnik és a választóke­
rületek helytelen és igazságtalan beosztását 
megváltoztatják.

A dinasztiának a legcsekélyebo oka 
sincs arra, hogy féljen a függetlenségi part­
tól Atyáin hátrahagyott irataiból is kimu­
tatható, hogy ö sem volt ellensége a di­
nasztiának.
.... ^ függetlenségi párt a perszonál-unió
álláspontján áll s a perszonál-unió nem an- 
tidinasztikus álláspont. Ez azonnal megva­
lósítható, mihelyt Ausztriából az erős fede- 
ráhsztikus irányzat kerül túlsúlyra. Az ese­
mények és fejlemények ez irányba fogják 
teremi Ausztriát, mert csak ily módon le­
het végkép békét teremteni csehek, néme­
tek és lengyelek közt.

A hírlapírónak ama kérdésére, hogy 
vájjon a függe.lenségi pártot ért mellőzés 
serti-e öt, azt válaszolta Kossuth Ferencz, 
hogy ez reá nézve közömbös, mert személyi 
tekinteteket sohasem kevert a küzdelembe.

A hírlapíró most azt kérdezte : hiszi-e, 
hogy a meghallgatott államférfiak híven in­
formálták a királyt a függetlenségi párt le­
löl, mire Kossuth azt felelte, hogy : igen, 
mert valamennyien tisz'cletre méltó, becsü­
letes politikusok : lehet, hogy egyikük-má­
sikuk többet vagy kevesebbet mondott, de 
az az egy bizonyos, hogy a király annak a 
legteljesebb igazságot tart a fel előtte.

Ha a király azt hiszi — igy végezte 
Kossuth Ferencz — hogy katonai téren 
mozgó felségjogait korlátozza, ha tekintetbe 
veszi a katonai követeléseket, akkor téved, 
mert a felségjogok is a nemzettől származ­
nak. 0, Kossuth Ferencz, meg van arról 
győződve, hogy a magyar vezénynyelv meg­
adása nélkül nem állítható helyre a béke.

koronát a tanári segélyalap javára a Zenede 
pénztárába befizessenek.

A szépen látogatott házi hangverse­
nyeknek eddigi díjmentessége a nemes czól 
érdekében korlátolt belépti díjjal köttetik 
össze és pedig ezentúl az I -VI. sorban 
személyenként 50 fillér lesz fizetendő s az 
eknent befelyó összeg, a költségek levonása 
után szintén az alap gyarapítására szolgál.

\ égül az intéz d is meghozza a maga 
hozzájárulását egyenlő összegben azzal, mely 
a tanárok részéről, fizetésük mérve szerint 
fizettetik.

A választmány ezen határozata folytán 
testet öltött ama régi Kívánság, melyet a 
sajtó is több ízben hangoztatott és kész­
séggel beismerjük, hogy az eredmény, mely­
ben ezúttal is a kérdés megoldását sürgető 
azon fáradozó Simonffy Emil igazgató érde­
meit látjuk szaporodni a legmesszebbmenő 
szórakozással is arányban áll.

NAPI HÍREK.
Istentiszteletek.

Holnap vasárnap a következő sorrend­
ben tartatnak meg : Nagytemplomban Biró 
rerencz h. lelkész. Kőtemplomban Urav 
Sándor püspöki s.-lelkész. Ujtemplomban 
bafrány Lajos gimn. tanár. Ispotálytemplom­
ban Dicsöfi József lelkész. Csapókerti ima- 
hazban Kovács János népiskolai felügyelő

Az ágost. hitv. evang. templomban 
d. e. 10 órakor Matorny Lajos föesperes 
végzi az istentiszteletet.

Zaklatások.

A zeneiskolai tanárok 
segély-alapja.

Kossuth Ferencz legújabb 
nyilatkozata.

A Neue Breie Presse ma este intervi- 
v,í közöl Kossuth Fen nczczel. A hirlap- 

.‘>na, ama kérdésére, hogy mit tart a ki-. 
y> ''hallgatásokról, Kossuth igy válaszolt:1

Társadalmunk már rég érezte és több­
szörösen hangoztatta szükségét a zenedei 
tanárok nyugdíjalapjának, hová a nehéz hi­
vatásuk gyakorlatúban kifáradt tanárok az 
aggkor napjaiban menekülhessenek.

A kérdés természetszerűleg megold- 
hatlan nehézségeket rejt magúban és külö­
nösen vidéki körülményeink között kivihe­
tetlen Az intéző körök azonban rég foglal- 
kaznak az ügygyei s ürömmel jelezhetjük, 
hogy a komoly és beható tárgyalások immár 
meghozták a kedvező eredményi oly alak­
ban, a mely az adott feltétek mellett egy- 
álialán lehetséges volt.

Ugyanis a választmány érdemes elnöke 
által megvetett tanári segélyalap további gya­
rapítása czeljaból a zenede választmánya 
kimondotta, hogy a most megnyíló 1903/4 
évi tanévtől kezdve a növendékek részéről 
fizetett mollektandijat 1 koronával felemeli 
s az ekként befolyó plust az végen a tanári 
segélyalaphoz csatolja.

Maguk a tanárok fizetésüknek bizo­
nyos százalékával ős a zenede,i hangverse­
nyek keretén kiviil eső minden nyilvános 
közreműködésük után esetenként fizetendő 
20—20 korona fellépti díjjal járulnak az 
alaphoz. Hasonlóképen köteleztetnek a ze­
nede növendékei i-, hogy a zenedei hang­
versenyek kereten kiviil eső, bármely ez ólra 
s helyen adandó hangversenyen vagy más 
előad ison való minden egyes fellépés után 
10 koronát, hu pedig közreműködésük ka ma 
razeriében avagy énekkarban történik — 20

Megírtuk már számtalanszor hogy 
körmönfont ügyészi vádbeszédekkel nem 
lehet udvari politikát teremteni s épen 
nem végeznek üdvös munkát azok, 
akik Magyarországon minden bokorban 
királysértöket akarnak felfedezni. Bo­
lond ember sérti meg szándékosan a 
korona viselőjét és az őszinte, egye­
nes szókimondás, még nem sérelem. 
Kalmár Antal hatalmas közjogi mun­
kája után az ügyészi kar csodálatos 
mohósággal vizsgálja az e meterméke- 
két s mindenben keresi a királysértést. 
A sajtószabadság nevében az esküdtek 
mindig méltó feleletet adnak az ügyé­
szi vádakra — felmentő Ítéletükkel. 
Számos ilyen ítélet elé nézünk most 
is őszinte bizalommal s bizonyára 
ilyen sorsra jut az a vád is, melyet a 
szegedi ügyészség emel dr. Balassa 
Ármin szegedi lapszerkesztő és Nagy 
Mihály szegedi joghallgató ellen. A 
szeged hazafias tüntetések epizódja­
ként történt meg ez a vádemelés. A 
szegedi ifjúság ugyanis a héten meg­
hívta dr. Kalmár Antalt az alföldi fő­
városba, hogy itt bizalmáról, szerete- 
téröl biztosítsa a kiváló közjogászt. 
Dr. Balassa Ármin és Nagy Mihály 
üdvözölték Kalmárt — s úgy mint 
Eötvös Károly — az ő jeles közjogi 
munkáját : közjogi bibliának nevezték.
A szegedi ügyészség emiatt emelt vá­
dat dr. Balassa és Nagy Mihály ellen 
a hlkv. 174. §-a alapján, mely a ki­
rálysértés feldicsöi lésének vétségéről
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szól. Ne fájjon amiatt a dr.
Ármin és a Nagy Mihály leje. Hiszen 
ennek a könyvnek tudományos értéké­
ről valósággal gloriíikálással nyilatko­
zott maga Zsitvay Leo is.

Hírek az anyakönyvi hivatalból.
A helybeli anyakönyvi hivatalban a 

hét folyamán házasságot kötöttek : Sarkadi 
Árpád—Kiss Julianna, Miklósy lerencz 
Csáthi Irma, Gábor Gyula—Ötvös Erzsébet, 
Szakát Mihály—Korenkó Mária, _ Balogh 
Elemér—Farkas Ilona, Szepesi Sándor— 
Béres Maria, Marozán Peter Varjas Zsu- 
zsánna, Szabó Sándor—Tóth Zsuzsanna 
Sztachó András - Grofcsik Rozália, Vaji 
Nagy Pál—Megycsi Julianna, Nagy Janos 
— Sárkány Julianna, Szabó József-Benke 
Zsuzsánna, összesen 12 par.

Balassa i volna. Azonban e határidőn belől nem 
élt senki kifogással és igy az érdemes 
lelkész meghívása befejezett dolog. 
Szele György a debreczeni díszes és 
nagy hatáskörű lelkészi széket novem­
ber elsején fogja elfoglalni. A presby- 
terium gazdasági bizottsága egy albi­
zottságot küldött ki a papiak megvizs­
gálására, hogy azt rendben, tisztán 
adhassák át az uj lelkésznek, a kit 
szívesen és bizalommal üd özlünk uj 
állásában.

Ugyanezen idő alatt a következő halá­
lozási eseteket jelentettek be : Oláh Gergely
62 éves napszámos. Gulyás Imrénó született
Túsz Etelka 35 éves, Guttinan Eljás 26

Draskóczy Gábor.

A magyar kálvinista egyháznak és köz­
életnek gyásza van. Az élők, a küzdve-küzdő 
magyar faj harezosainak sorából kidőlt egy 
erős oszlop, egy kiváló katona. A debreczeni 
református vezetők közül is sokan ösmerték 

eves kereskedő, Takács János 55 ^ éves kiülték Draskóczy Gábor maramarosszigeti
napszámos, Erdei István 7 napos, Mayei 
Géza 16 éves tanuló, Lukács István 73 éves 
kisbirtokos, Varga Míhályne Nagy Sara 67 
eves, Kovács Imréné Szűcs Mária 50 éves,
Kis József 15 eves, Sáska József 24 éves 
kötnüvosseged, Tóth Sára 15 éves, Némethi 
Róza 4 éves, Gzirják Margit 2 hónapos,
Zöld Istvánná Da mi Sára 68 éves, Nemeth 
Olga 11 hónapos, Juhász Imre 6 éves, Or­
mós Kálmán 10 eves, Balázs Antalne Barta 
Maria 23 eve», Gát Janos 32 éves államva 
suli fönöRácz János 51 éves mészáros 
segéd, Elek Jánosnó Gyarmati Zsófia 47 
eves, Dcde Viktor 25 é.es rendőr, Szabó 
Mihalyné született Barta Zsuzsánna 22 eves,
Balku Piroska 26 napos, Gulacsi Janos 62 
eves csizmadia mester és 2 hal vaszüiotés. 
összesen 28. Mintnogy továbbá ugyanezen 
idő alatt összesen 53 születést jelentettek 
be (26 fiú 27 leány) úgy a születések e 
heten 25-el múlták felüt a halálozásokat.

A protestáns irodalom kitűnőségei Nagy­
váradon.

A magyarországi protestáns irodalmi 
társaság, szeptember 23-án. tartja Nugyvá* szoló 
radon ez évi közgyűlését. A város retoiniá- 
tus iotelligencziaja nagyban készül a fogad­
tatásra s méltó fénnyel tálja az illusztris 
vendégeket. Eddig, mint értesülünk, Bánffy 
Dezső báró föudvarmester, Darányi Igiiácz 
földmivolésügyi miniszter, Szász Károly és

fögymnáziumi tanárt, aki hosszú évek során 
át a tanári katedráról hirdette a magyar 
szót, a magyar nemzeti eszmét, nevelvén 
hazánknak sok ezer hazafias derék polgárt. 
Draskóczy Gábor, ki Mára maros megye 
kezelőiében, azon a szigeti őrhelyen vezér­
szerepet töltött be életének 67-ik évében 
szeretteinek ölelő karjában jobbletre szen­
déiéit. Távol attól a helytől, hol az élet 
küzdelmeit vívta, lent Temesváron, a vejénél 
az édes lányánál való idözése közben érte 
az érdemes, köziiszteit magyar tanárt a 
halál. Az elhunytban Jörg Endre temesvári 
királyi alügyész apósát, a költői lelkületű 
Jörgné Draskóczy Ilona édesatyját. Draskóczy 
Gábor huszti királyi aljárásbiró feleségével 
és lánykájával együtt az édesatyját, lapunk 
felelős szerkesztője a szeretett jó nagybátyját 
gyászolják Draskóczy Gáborban, kit nagy 
részvét mellett temettek el 1 cmoivárott. A 
széleskörben részvét keltő halálesetről a gyá 

csalad a következő gyászjelentést 
adta ki :

Draskóczy Gábor neje, Steinhausz Jo­
lán és kis leányuk Erzsiké, Draskóczy Ilma 
és férje, Jörg Endre a maguk, a közeli és 
távolabbi rokonok nevében a szív legmé

ráfizet ez okból elhatározta a bizottság, 
hogy javasolni fogja a közgyűlésnek a nyom­
dának más utón való kezelését.' Legczélsze- 
riibb a bizottság véleménye szerint az, ha 
a nyomdát olyanformán kezeli a város, mint 
a világítási vállalatot. A nyomda vezetőinek 
meghallgatásaval azt határozta meg a bizott­
ság hogy az uj nyomda kezelé-e ne a 
tanács kezében maradjon, hanem egy arra 
választott bizottság végezze a felülvizsgálatot. 
Fenntartja, a város, hogy a nyomda nagyobb- 
szerü átalakításaihoz mindenkor beleszólhat 
és hogy a varos nyomtatványszükségletet a 
nyomda az előállítási arban számítsa. — A 
gyűlés 7 órakor ért veget.

Személyi hir
Meltóságos Kiss Áron püspök ur Szat- 

mármegyébe Csomaközre utazott, Uray Jó­
zsef ref. lelkész látogatására, kedden tér 
vissza Debreczenbe.

Az alispán értesítése.
A vármegyei törvényhatósági bizottság 

tagjainak ajánljuk figyelmükbe a következő 
értesítést : Van szerencsém értesíteni arról, 
hogy a vármegye jövő 1904. évi költségve­
tése az állandó választmány javaslatával f. 
hó 4 ik napjától bezárólag e hó 16-ig ter­
jedő 15 napra a vármegye levéltárnokának 
hivatalos helyiségében közszemlére kitéve 
lesz s azt a hivatos órák alatt bárki meg­
tekintheti, továbbá, hogy a folyó szeptem­
ber hó 21-ik napján megtartandó őszi ren­
des közgyűlésben a költségvetésben mutat­
kozó hiány fedezésére 20000 korona a 
Debreczen székhellyel alakított siketnémákat 
gyámolitó egyesület czéljaira pedig 20000 
korona törvényé * tósági pótado szandékol- 
tatik. Debreczen. 1902. szeptember 2. Rásó 
Gyula s. k. kir. tanácsos alispán.

Kertgazdák ülése.
A debreczeni kertgazdák szeptember 

13 án, vasárnap délelőtt kertségi-ügyek meg­
beszélése végett ülést tartanak a városházán.

A siketnémákat gyámolitó egylet
igazgatósága szeptember 7 én, hétfőn 
lest tart folyó ügyek intézése végett.

gyű-

tüiamivoiesugvi uiuna^tci, ixmvmj v..? ^
Barta református püspökök, Szabolcska Mi- lyebb fájdalmával tudatják, hogy a ídejthe- 
hálv a kiváló költő pap, jelentették he ér- teilen szeretett édes apa, nagyapa, após és 
közősüket A gyűlés után este társas va- rokon : Draskóczy Gabor nyug. ev. ref. fö- 
csora lesz a Fekete Sas fogadóban, mely- gymnaziumi tanár életének 67-ik éveben 
hon közreműködik a református dalárda is. folyó évi szeptember hó l én esti 11 óra- 
A nagyváradi előkészítő bizottság, a vendé- kor hosszas szenvedés után elhunyt. Földi 
gck fogadása dolgában legközelebb ülést j részei f. hó 3 án d. u. fel órakor lógnak 
jart r az ev. ref. egyház szertartása szerint aI gyászházból ( Józsefváros, Hunyadi ut 19.

A debreczeni lelkészválasztás be-
iejezese galma csendes.

Most már tényleg és végleg befe-1
jezett dolog a Szele György debreczeni; A városi nyomda jövője,
lelkészé történt megválasztása illetőleg : Tegnap délután 5 órakor a városházán
meghívása mely reá olv fényes dia-: egy kiküldött bizottság Vecsey Imre főjegyző

b _ . .. ..... nlnAUlaln ulutt M várnni n vmnrli« iicrvéhmidaliái folyt le. Letelt az egyháztör­
vény lieg meghatározott 14 nap, mely 
alatt, ha valaki jogos kifogással élhe­
tett volna, a meghívást kifogásolhatta

elnöklete alatt a városi nyomda ügyében j 
ülést tartott. — Az ülésen úgy a tanács, 
mint a városi képviselőtestület néhány tagja 
jelen volt. Az ülés tárgyát az képezte, hogy 
a városi nyomdára a város oz idő szerint

Értesítés.
Zivuska Ferenczné zenedei énektanárnő 

a magán oktatást f. hó 15-től kezdi meg. 
Beiratások I. hó 10-étől kezdve Szent-Anna- 
utczai 6. sz. házában, délelőtt 10—1 óráig.

Iskolamegnyitás
Az orth. izr. iskolában az uj iskolaév 

a folyó hó 6-án, d. o. 729 órakor nyittatik 
meg. A tanítás 7-én kezdődik.

A pozsonyi színház és a katonák.
Pozsonyban egy kupié miatt, melyet 

Kovács Mihály népszínházi komikus énekelt 
ottani vendégszereplésekor, a tiszteknek meg­
tiltották a szinházbajárást. a fekete lapra 
vitt kupié különben a következő :

Alig néhány napos még csak az a rendelet, 
Aki nem tud énekelni az tiszt nem lehet, 
Lám a pécsi kadétok is megjárták minap, 
Gotterhaltét ki nem fújja az obsitot kap. 
Csúf, csúf, csakugyan az éneklési tincs,
Van o hely, volt o hely, hol ilyesmi nincs, 
Van-o föld hol o dal nőm ösmeretes 
Csúf, csúf, csunyadal, hes, hős, hes !

Uj és jó állapotban levő legújabb kiadása *faE ÜfiílVf W©ÍC
valamint mindenféle iskola Író és rajzszerek kaphatók László Albert és Társa (Hegedűs S. és Sándor L)

is: ólai könvv- és tanszerkereskedésében DebreCZenben föpiacz, a kistemplommal szemben.
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A Debreczeni Képes Kalendárium,
amelyet négy évvel ezelőtt Komlóssy 
Arthur volt főjegyző indított meg a 
jövő évben is meg fog jelenni. A ha­
marosan nagy népszerűségre emelke­
dett Kalendárium szerkesztését Vecsey 
Imre főjegyző vállalta magára. Körü­
lötte most is jónevü helyi irók tömö­
rülnek, hogy a naptár ezúttal is meg­
feleljen annak a hivatásnak, amelyet e 
közhasznú életrevaló vállalat elé első 
szerkesztője kitűzött. A szokásos nap­
tári részen kívül ez évkönyv most is 
tartalmazni íogja a városi és hajdú- 
megyei összes hivatalok, kulturális, 
gazdasági, ipar és kereskedelmi intéz­
mények útmutatóit. A szerkesztőnek 
gondja lesz arra is, hogy ismeretter­
jesztő és szórakoztató czikkek is mi­
nél magasabb színvonalra emeljék ezt 
az immár minden debreczeni és haj- 
dumegyei háznál nélkülözhetetlen ka- 
landáriumot.

Zichy Géza gróf Debreczenben.
A debreczeni dalegylet történelmi hang­

versenyei, a dalkullur iránt érdeklődő körök­
ben országos hirro tettek szert. Dalegyletünk 
volt az első, mely régi dalemlékeink előkuta­
tására vállalkozott. Hogy sikerrel vállalkozott, 
azt hangversenyeivel fényesen bebizonyította. 
A dalegylet ez évi utolsó történelmi hangver­
senyét deczember hó 3-án tartja meg. —
E hangverseny színvonalát szuperlativuszra 
emeli az, hogy műsorán Zichy Géza gróf, 
a dalegyletnek régi disztagja, az országhirü 
zeneköltö is szerepel. - Zichy Géza 
megígérte, hogy e hangversenyen szemé­
lyesen fogja dirigálni a Gemma czimü 
tánczkölteményét, mely a legnagyobb 
kvalitású zenei újdonságok egyike. Gemmát 
a 39 ik gyalogez;ed zenekara adja elő. A 
dalegylet ezenkívül elfogja énekelni Zichy 
Géza világhírű „Szerenád“-ját is, mely mü 
szépségeinek fél Európa tapsolt már lelke­
sülten. E hangversenyre dr. Angyal Armand, 
a jeles népdalszerző uj dalokat bocsát a 
dalegylet rendelkezésére. A debreczeni hangi 
verseny nyitányát háziezredünk zenekara 
szolgáltatja. A programmon közreműködik 
még Nagy András, a ki Bánkbán-nak egyik 
részletét énekli s egy előkelő úrasszony, a 
ki klasszikus költőink valamelyikétől szaval.
E hangverseny tehát határozottan zene­
esemény lesz.

Szász szerkesztő Debreczenben
Neugeboren Emil tanár és lap 

szerkesztőtől, a „Sieb, Deutsch, Igb.“ 
főszerkesztőjétől érdekes értesítést vet­
tünk. Az erdélyrészi szászság ezen 
legtekintélyesebb és vezető hírlapjának 
a magyarsággal rokonszenvező és ba­
ráti érzelmű főszerkesztője ezen hó­
nap végén Debreczenbe jön és felelős 
szerkesztőnk kalauzolásával több ta­
nulmányi kirándul >st tesz a legtör- 
zsökesebb magyar községekbe. Mi 
örömmel fogadjuk és közöljük jeles 
szász hirlapiró társunk ezen elhatá­

rozását és biztosan hisszük, hogy a 
magyar-szász közeledést ezen tanul 
mányut, derék kollegánknak a sze­
mélyes tapasztalatai, közvetlen érint­
kezése a törzsökös magyarsággal nagyon 
elöfogják segíteni.

A Magyarországi Munkások
Rokkant és Nyugdíj-Egyletének debreczeni 
fiókpénztára f. 1903. szeptember hó 6 án 
vasárnap délután 3 órakor az Ipartestület 
tanácstermében Simonffy utcza 1. sz. (I 
em. II. lépcső) rendkívüli tisztújító közgyü 
lést tart. Napirend : A lemondás következ­
tében megüresedett elnöki, alelnöki és e»yébb 
tisztségek betöltése. Budapest, 1903. augusz­
tus hóban. A központi választmány. Megjegy­
zés. A rendkívüli közgyűlést Katits Antal, 
központi elnök fogja vezetni, azon czélból, 
hogy a választásnál a tagok többségének 
akarata érvényesülhessen és ez által a fiók 
bekér fejlődése és fölvirágzása biztoűttassók.

A rom. kath. gymnázium felszerelési ünnepe.
Debreczen kulturépületeinek száma 

egy díszes, monumentális épülettel szapo­
rodott. A róm. kath. fögymnázium hatalmas 
épülete teljesen elkészült és tegnap már 
áti s adták rendeltetésének. Az átadás csü­
törtökön délután folyt le. Megjelentek az 
átadásnál a főgymnáziumi bizottság, dr 
Wolafka Nándor püspök, Unger Gusztáv 
iskolaszéki elnök Varady Károly főgymná­
ziumi igazgató, Vas Károly kegyes tanító, 
rendi tanár, Váczy János a róm. kath. egy­
ház fögondnoka, Latinovics Mihály állam- 
épitészeti főmérnök, Siegmeth Karoly üz 
letvezetö helyettes, Kuthy Béla mérnök és 
Stegmüller Árpád építész, a díszes épület 
tervezője és készítője. A nagyarányú szép 
épület minden tekintetben megnyerte a bi­
zottság tetszését és ogy-két apró hiba kivé­
telével, melyeket még a napokban kijaví­
tanak, az épület szép, jó és czélszerü épít­
mény, mely úgy nagyságával, mint tiszta1 
egészséges voltával megfelelői azoknak a 
követelményeknek, melyeket hozzá úgy a 
bizottság, mint a tanári kar a tanítás és 
nevelés érdekében fűzött.

A jéggyár megadóztatása.
A pénzügy igazgatóság a műit évben 

öt évre visszamenőleg III. o. kereseti adót 
rótt ki a jéggyárra, illetőleg a városra. A 
város és a pénzügyigazgatóság kiküldötte 
között ez ügyben békés megegyezés jött 
létre és a város az adót be is fizette. Ez­
után az a különös dolog állott elő, hogy a 
pénzügyigazgató a megállapodást nem fo­
gadta el, felebbezett a közigazgatási biró 
Sághoz. A város sem nézte tétlenül azt az 
eljárást, hasonlókép felterjesztést intézett 
a bizottsághoz, melyben uj tárgyalás elren­
delését kéri. Az érdekeltek érdeklődéssel 
várják a legfelsőbb bíróság döntését ez 
ügyben.

Gyászhir.
Egy ifjú poigárasszonynak a kora ha­

láláról vettünk szornoritó gyászhirt. Letört 
egy szép viragszal. Meghalt egy derék ma 
gyár asszony és gyászba borította Debreczen 
számos érdemes polgár családját. A ha ill­
éséiről kiadott gyászlevél igy hangzik : Mély 
fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a felejt­
hetetlen jó nőnek, anyának, gyermekünknek, 
testvérnek, menyemnek súgóménak és ál 
dott emlékű jó rokonnak Szabó Mihály né 
szül. Ba tha Zsuzsánna asszonynak I. hú 
3 án éjjeli háromnegyed 12 órakor életének 
23-ik, boldog házasságának 5 ik évében tí
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heti súlyos betegség után történt gyászos 
elhunytál. Kedves halottunk hült tetemei f. 
hó 5 én d. u. 3 órakor fognak az ev. ref. 
egyház szertartása szerint a Kar utcza 17 dik 
sz. házunktól a Nagytemplomban tartandó 
gyászima után a Hatvan-utczai temetőbe 
örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztesség- 
tételre rokonainka , barátainkat bánatos 
szivvei meghívjuk. Debreczen. 1903. szép 
tomber 4 én. Bánatos férje : Szabó Mihály ; 
egyetlen gyermeke : Mariska. Bánatos szülei : 
Bariba Dániel és neje Erdélyi Zsuzsánna. 
Testvére : Dani. Anyósa : üzv. Szabó Mi- 
hályné szül, Papp Julia. Testvérbátyja : Bol­
dog Kálmán nejével. Sógorai : Szabó István 
nejével Erdélyi Eszterrel ; Szabó Juliánná 
férjével Szaluk Károlylyal ; Szabó Erzsébet 
férjével Hegdüs Jánossal ; Szabó Zsuzsika 
és Szabó János. Nagybátyja : Szabó János 
Rokonai : özv. Tóth Györgyné, Bartha Ju­
liánná ; Bartha János nejével Pál Juliannával. 
Asztalos József nejével Bartha Sárikával; 
Bartha András nejewl Adám Mariával: va­
lamint még számos rokon nevében ia.

Iparszaki hírek.
A kiállítási bizottság határozatához 

képest a czipész ipari szakkiállítás ideje egy 
nappal meghosszabbitlatott és a nagy közön­
ség óhajához képest a kiállítás csak szep­
tember 6-án azaz vasárnap este 6 órakor 
fog bezárulni A hét folyamán naponként a 
legkülönbözőbb természetű munkák készít­
tetnek a gépeken, az elkelt czipők helyei 
újakkal frissittettok fel. A kiállítást naponként 
a közönség szép számmal látogatja s fel­
hívjuk mindazokat a kik ez ideig még meg 
nem tekintették, a még hátralevő néhány 
nap a'att a kiállítást meg ekinteni el né 
mulasszák.

*

A cs. és kir. közös hadsereg 1904 évi 
börnemü, ruházati és felszerelési czikkei 
szállítására vonatkozó áriejtési hirdetmény 
az érdekelt iparosok által az ipartestületnél 
megtekinthető. Az ipartestület felhívja a szij 
gyartóka és nyergeseket úgyszintén a csiz­
madiákat és czipószeket, a pályázatok beadá­
sára s tudomásukra hozza, hogy ávóteli- 
állomások Aradon, Kassán és Brassóban is 
fognak feiallittatni Az ajánlatok legkésőbb 
f. évi november hó 1-ig a debreczeni keresk. 
és iparkamarához adandók be.

Egy kurnez „meghívó levél“.
A következő szép sorokat vettük és 

ajánljuk a hazafiak figyelmébe: Mi subseri- 
báltak, mint a nemes és vitézlő Szatmár- 
vármegye, Ugocsavármegye és Szatmárné­
meti sz. kir. város kuruez eredetű ifjúsági 
rendjének megbízottjai adjuk tudtára min­
deneknek, az itiket illet, hogy — midőn 
Urunk Atyánk egykori nagyságos és fensé­
ges fejedelmünk felsővadászi Rákóczi Ferencz 
Eő Kegyelmes jégének, a mi szent és igaz 
jogainkért vívott nemzeti sznbsdságharczá- 
ban korszaknyitó 1703. évi július hó 14 iki 
tiszabecsi győzelme emlékezetének megörö­
kítésére a 204 éves évfordulón a tiszabecsi 
harezmezön emelt emlékmű leleplezésére 
ünnepet szentelni folyó évi Szent-Miháiy 
havának 20-ik napján egybo-oreglcndenek. 
mi is uraink atyáinkkal egyetemben a jel­
zett napon a tiszabecsi harmezön egybe- 
sereglünk és Tisza Újlak községében gróf 
Cbúky László Ugocsavármegye és gróf 
Hugonnai Béla, Szatmarvármegye és Szat­
márnémeti szabad királyi város főispán 
Uraink Eü Kegyelmüknek védnöksége alatt 
kuruczbáít és hangversenyt rendezünk. Úgy 
készüljön azért, minden igaz kuruez ivadék, 
hogy — midőn mi Rákóczi szellemének 
20Ö éves sírjából való felébredése örömére 
Terpsichore es Euterpe istennőknek aldoza-
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tunkat bemutatni igaz lelkesedéssel óhajtjuk 
— akkor, mint Rákóczi hü nó[je, az mon­
dott napon és helyen megjelenni és hódo­
latát a nagy fejedelem emlékének bemutatni 
el ne mulasza. Mi subscribált kurucz ivadé­
kok pedig fogadjuk az élő Istenre, ki Atya, 
Fiú és Szent-Lólek egy bizony örök Isten, 
hogy a nagyságos és fenséges fejedelem, 
felsővadászi Rákóczi Ferencz Fő Kegyel- 
inessége apotheosisára szentelt ezen ünne 
piinkön tánezbéli tudásunkat igaz hűség­
gel gyakoroljuk és a Terpsichore istennőnek 
való áldozás végett megjelenendő úrasszonyok 
ős azokkisaszonyaimellett verejtékünkhullásá­
val is igaz hivséggel kitartunk, őket híven szol­
gáljuk es semmi olyat nem cselekszünk, hogy 
akar titokban, akár nyilván a táaczosok hiánya 
miatt ellenünk panasz tétessék : szent fo­
gadalmunk lévén, hogy eme kurucz bál em­
lékét még a késő unokák előtt is emléke­
zetessé tegyük. A belépő-dijat személyenként 
Négy korona értékre devalvált „Libertásában 
kérjük leróni. A tisztajövedelmet a tiszabecsi 
harezmezőn emlékmű alapja javára fordítjuk 
és a hazafias czélra való tekintettel a Négy 
Libertáson felül adandó summákat köszönet­
tel fogadjuk és az újságok utján szivbéli 
ürömmel publikáljuk. Figyelmeztetésül pedig 
adjuk tudtára mindeneknek, az kiket illet, 
hogy mindazok, kik jelen meghívó levelünkre 
ezen ünnepségünkön meg nem jelenhetnek, 
azonban ezen kiáltványunkra a hadi sarezot 
leróni hajlandóknak mutatkoznak, azok a 
meghívó levél megváltására szánt adomá­
nyaikat küldjék a mi hadi adószedőnkhöz 
Ferencz Ágoston uramhoz Szatmárnémetibe 
a városházára. Gondoskodtunk róla, hogy 
ezen ünnepségünkre táborba szállandó ku­
rucz had és pedig úgy magok mint hozzá­
tartozóik, alkalmas tanyára leljenek és elei­
ben italban is fogyatkozás ne légyen. — 
Mindezeknek utána pedig reprezentáljuk hiv- 
séges szolgálatainkat a nagyérdemű közön­
ség szives jóindulatába, annak a kimondá­
sával, hogy hangversenyünk részletes mii 
sorát későbben publikáljuk, előre is bizto­
sítván mindeneket, hogy azt hivseges ku­
rucz szellemben áJlilandjuk egybe és a köz­
reműködők elsőrangú művészi erők leendő­
nek. Mi fáradtságot és áldozatot nem ki­
méivé, bizalommal fordulunk a kurucz né­
pekhez s kérve kérjük őket, hogy ha mi 
megbízunk Eö Kegyelmükben, ők is bízza­
nak meg mi bennünk, hogy a mit Ígérünk, 
azt igaz leiekkel megtartjuk és masukkal is 
megtartatjuk. Ha pediglen valakihez eme 
meghívó levelünk tévedésből el nem jutna, 
de ahhoz jussot formálna ; úgy eme leve­
lünk megküldése iránti iustáncziájával for­
duljon a mi udvari háznagyunkhoz Galgócy 
Árpád uramhoz Nagykárolyba a vármegye­
házára. A hangversenyt este 7 órakor kezd­
jük és a bállal folytatjuk addig, a mig a jó 
kedv tart. Fel hehát a tiszabecsi harezme- 
zűré. A Rákóczi szelleme eljön és lakozzék 
bennünk ! Datum in Oppido Nostro Nagyká­
roly et in Communitalo Nostra Nagy-Szöllős 
et in Civitato libera Nostra Szatmárnémeti 
die 26 Augusti Anno Domini 1903. Ren­
dező-bizottság : Dr. Fechtel János, ügyve­
zető elnök. Ifj. Péchy László, Id. Lator 
István. Soney Sándor elnökök. Domaliidy 
Pál, Jókey István, Dr. Vetzár Ede, Fogá­
ra ssy Miklós, Szentpály Miklós, Újhelyi Vit- 
kay Sándor, llelmeczy Pál, Veréczy Ernő 
alelnökök. Dr. Lónárd István jegyző. Ferencz 
Ágoston pénztáros Buttykuy Menyhért ellenőr. 
Galgóczy Arpáp háznagy.

Megvadult ló.
Tegnap délelőtt Klein Miksa kereskedő 

egyik kocsisa Vógh Gábor szekerén árut 
szállított ki a vasúti feladó raktárba. — A 
raktárnál a ló valamitől megijjedt és őrtilt 
gyorsasággal száguldott végig a Hunyadi-

és Piacz utczákon magával húr- 
c z o 1 v á n a teherrel megrakott szeke­
ret. A megrémült kocsis mindent elkövetett, 
hegy a lovat megfékezze, de hiába való 
volt. Végre a Bika szálloda előtt 
Szabó József lalyigás a ló elé állott 
s annak kantárszárát megkapta. A bátor 
talyigás ezzel nagy szerencsetlenségnek vette 
elejét, mert már a szekér is összetört és ha 
a lovat meg nem állítja, a kocsis menthe­
tetlenül elpusztul.

A Rákóczi ünnep beszédei.
Azokat a magasan szárnyaló hazafias 

beszédeket, a melyeket Debreczen város 
Rákóczi-ünnepén mondottak el az ünnepi 
szónokok. Debreczen törvény ha tósági-bizott­
ságának egyhangú határozatából a város 
könyvnyomdájában kinyomtattak s szétküld 
lék az ünnepen részt vett hivatalok vezetői­
nek és a bizottsági tagoknak.

Munkások szerencsétlensége-
Szatmárról Írják : Nagy-Bánya mellett 

a Veresvizi vastárnában szerencsétlenség 
történt. Ugyanis Flórián Dimitri munkás egy 
társával a sziklába lukat fúrt és abba dina 
mi tot helyezett. A löveget vassal nyomkodta 
be, mitől az egyszerre fölrobbant. A nagy 
robajjal leomló sziklatörmeléket a két műn 
kást maguk alá temették s mind a kettő 
meghalt.

Beiratkozás a zenedébe.
A városi zenedébe az 1903 — 904-ik 

tanévre való beiratás és felvétel szeptember 
hó 6 tői 10 ig a zenede helyiségében dél­
előtt 11 óráig eszközöltetik. A fizetendő 
dijak. 1. beiratási dij évenként és szemé 
lycnként 4 K. 2. a főtanszak dija egész 
évre : az énektanszakban 32 K. az előké­
szítő és középtanfolyamokhan 60 K. a ki­
művelés! tanfolyamon 80 K, gazdatanszakon 
60 K. 3. ezenkívül a dologi kiadások fede­
zésére es a tanári segély alapra minden 
növendék 5 korona mellék tandijat fizet. A 
gordontanszak s a fuvohangszerek tanszaká­
nak növendékei tandijat nem, csupán 4 K. 
beiratási dijat fizetnek. A segédtanszak (ze­
neelmélet,összhangzattan) hallgatása, vala­
mint a melléktanfolyamokra (szavadat, ének­
kar, kamarazene, zenetörténet) való beirat­
kozás teljesen díjmentes. Az előadások szep­
tember 10-én kezdődnek.

Forrong a hadsereg.
A katonai vezetőség meggondolatlan 

erőszakossága, melylyel a 3 évet kiszolgált 
katonákat visszaakarják tar.ani, mint előre 
látható volt, a hadseregben forrongást idéz 
elő. Triesztben kezdődött a nyílt lázadás, 
mely terjed nálunk is. A hadvezelöseg tudja 
ezt és lói is a zavargásoktól. Ezt bizonyítja 
az is, hogy a budapesti helyőrséget nem 
engedték el gyakorlatra. A Budapesten ál­
lomásozó 31. és 32. hadosztálynak most 
kellene megtartania a IV. hadtest keretében 
gyakorlatait Kecskemét és Kis Kőrös tájékán.
A IV. hadtesthez tartozó csapatok nem 
Budapesten állomásozó része közül az. 52 
pécsi gyalogezred már megérkezett Buda­
pestié. De épp úgy, mint a többi helyőrségi 
csapat, ez az ezred sem vonult ki a fővá 
rosból, hanem itt maradi. Azok a csapatok, 
m lyeknok ma és holnap reggel kellett volna 
kivonulniok, tegnap kapták meg a parancsot, 
hogy maradjanak itt n fővárosban. Hire jár, 
hogy a főváros ezredéiben is forrongás tört 
ki és már többeket le is tartóztattak. A vi­
déken is lázongnak a katonák. Hogy ez, nem 
fantázia szüleménye, bizonyítja az alábbi 
levél is, mely egy katonától jött hoz­
zánk :

„Becses lapjukban megjelent közleményt 
olvasva, bátor vagyok értesíteni önöket, 
hogy a mi ezredünkben is nagy az elégület- 
lenség arra a hírre, ogy okt. elseje után 
is benntartanak bennünket. A legénység 
kereken kijelentette, hogy egy napig sem 
marad tovább a kaszárnyában október 
elsején túl, Mi altisztek pedig nem tehe­
tünk egyebet, mint a legénységgel tartunk. 
Elvégre is elóg volt három esztendő a 
komisz kenyérből. Meg azután dolgunk is 
van már oda haza. Többnyire gazdaembe­
rek fiai vagyunk. Otthon már számíta­
nak reánk. Várva várnak. Eleget nélkü­
löztek bennünket eddig. Azután meg a 
legénység haragjától is félünk. Nincs ked­
vünk koczkáztatni az életünket a fekete- 
sárga lobogóért, meg a kétfejű sasért, 
Egy szakaszvezető.“ A hadvezetőség tudja, 
hogy baj van, Ö felsége előtt eltitkolja 
az eseményeket, de gyalázatos rendele­
tét még sem vonja vissza. Mi lesz a kö­
vetkezmény, majd telelni fog érte Pitre- 
ich ha ügyminiszter és táborkara.

Debreczeni írókról.
A Független Magyarország jóizü apró­

ságot ir Rudnyánszky Gyula debreczeni jeles 
irótársunkról, és Szentmiklósy volt debreczeni 
hirlupirótársunkról. Ezeket Írja a fővárosi 
laptárs :

Gyakran megtörténik a legjobb Íróinkkal 
is, hogy elírják magukat.

Rudnyánszky Gyulával is igy esett meg, 
hogy ogy debreczeni újságban megjelenő 
regényében a „Pándy kisasszonyokban“ a 
következőket irta :

Pándy Adorján, aki teljes ép eszénél 
volt e csúf jelenet alatt, mikor Pándynénak 
ezt a szavait meghallotta, reszketni kezdett 
az izgatottságtól. Fölemelkedett székében, 
karját magasra emelte, ujjával megfenyegette 
az asszonyt es tompán, szótlanul hörögte :

— Gyalázatos! Gyalázatos! Gyalá­
zatos !

*

Szentmiklósi József, talentumos fiatal 
poéta és hódmezővásárhelyi lapszerkesztő, 
verskötetet adott ki a télen „Oltárfüst“ 
czimmel.

Elküldte az Alkotmány szerkesztőségé­
nek is felemlitésre vagy megbirálásra.

Szentmiklósi és Oltárfüst! Ki lehet ez 
más, mint az ur nyújának egy költő lélekkel 
megáldott pásztora ? Mi lehet ez mas, mint 
szép és ájtalos templomi énekek gyűjte­
ménye V

Fölösleges is elolvasni. Hat-nyolcz sort 
Írni róla, ledicsérni és vége.

így történt. A dicséret is meglett és 
meglett az eredmény is az olvasóközön­
ségnél.

A Rimaszombati kát. Olvasóegyl. mindjárt 
öt diszkötésü példányt rendelt meg a „fő- 
tisztelendő* szerzőnél.

... A könyvben pedig Szentmiklósi 
az „Egyenlőségében, ebben a tisztán zsidó 
felekezeti hetilapban, hosszabb időn át, meg­
jelent zsidó vallásos tartalmú, erősen rituá­
lis színezetű, héber idézetekkel tarkított köl­
teményeit gyűjtötte össze . . .

Orvosi körökben
már rég ismert tény, hogy a Ferencz József 
keserüviz valamennyi hasonló vizet, tartós 
hashajtó hatása és említésre méltó kellemes 
izénél fogva már kis adagban is tetemesen 
felülmúlja. Kérjünk határozottan Ferenc Jó­
zef koserüvizet.

Stone Alex bankirodáját
Szóchényi-u. 19 sz alá (bejárat Simo íffy-u. 
20.) helyezte át. Törlesztéses és mindenféle 
kölcsönöket legelőnyösebben eszközöl
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Táncztanitási jelentés.

A t. hölgyközönségnek.
Csak egyszer próbaképen rendeljék 

meg a csodahatásu valódi angol szépítő 
szert, ugorkatejet, es meg fognak róla győ­
ződni, hogy ezen csodaszer azonnal eltávo­
lít szeplőt, májfoltot és mindenféle tisztát- 
lanságot az arczról és a bőrt üdévé, fiatallá 
varázsolja. A párisi és bécsi kiállításokon 
arany éremmel kitüntetve. Ára 2 korona 
hozza való valódi angol ugorkaszappan 1 
kor. ponder 1 kor. 20 fill, és 2 kor. Valódi 
angol minőségben kapható Balassa Kornél 
gyógyszertárában Temesvár a hová minden 
postai rendelés czimzendő. Kapható minden 
gyógyszertárban.

Popper Dávidné
okleveles szülésznő lakása Oebreczen, Hatvan 
ntcza 31 sz. az udvarban.

Nyilttér.
MATTON!

ERZSÉBET SÓSFÖRDŐIE.
gyógyhely Budapest (Budán.) 

idény: április 15-től október hó 15-ig.
Kiváló gyógyhatassai bir női bajokban és al- 

testi bántalmakban.
Rendelő orvos dr. Polgár Emil. 

Egészséges fekvés. Jutányos lakások. Jó ven­
déglő. — Villamos vasúti összeköttetés a 

fővárossal.

ink»üun .kv«uju»hm»u,i »/.« 
-* v* rtstik v»'gyittini. inin*!<íii«4c h

mm

egvqnyos

I íjáaihiitó. E viz köfcfimhöniti a bor Havát óm h.% iútinak 
; kollemetne, Ingerlő mollékizt Ad, annélkftl, hogy

• 7f f^kpit^rn foKtenó.
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Van szerencsém a n. é. közönség szi­
ves tudomására hozni, hogy évek óta jó 
hírben álló tánczisk< Iámat szept. hó 12 én 
megnyitom. Tanmódszerem helyességéről al­
kalma volt már a jobb Ízlésű családoknak 
többször meggyőződni, nem létezik újdonság 
e téren, melyet azonnal meg ne szerezzek. 
Különös gondot szoktam fordítani tanítvá­
nyaim helyes testtartására, szabályos moz­
dulataira és a jobb modor elsajátítására. Az 
újabb tánezokra felnőtteknek külön órát 
adok, ugyszinte magán házaknál alakuló 
csoportok tanítását is elvállalom. Behatáso­
kat elfogadok bármely időben lakásomon 
Péterfia-u. 2. sz. A n. é. közönség kegyes- 
pártfogását kérve. Debreczen, 1903. szept. 
hó. Mély tisztelettel Alföldy Károly, oki. 
táncz tanító.

premier Kerékpárok
leg* leg

finomabb vjtijST jutányosabb 
.a világ vásáron

Árjegyzék díjmentesen
Premierwerke Eger. Csehország

Villan házicsengők1Uttll,y05 Sét olcsón és

A liosznay-féle

Hitka szerencse.
A 14674. sz. sorsjegyet, melyre a mai 

V. osztályú húzáson az osztálysorsjáték 
20,000 koronás főnyereménye esett Gaedicke 
A. Budapest Kossuth Lajos utcza 11. adta 
cl. E cég szerencséje a közönzég körében 
már annyira közmondásossá vált, hogy min­
denei csak ott akar venni sorsjegyet.

Villamos házi csengők és telefonok készí­
téséi tartós és gyors kivitelben készít 
Földvári L. debreczeni első clektro me­
chanikus. Kossuth u. 1 sz. az udvarban.
Je vitásoknál félévi, uj berendezéseknél 
másfélévi díjtalan rendben!artás illetve 
jótállás biztosittaiik. Vidékre soron kívül 
a leggyorsabb kiszolgálás. Villamos mű­
szerek és felszerelések raktára. Telefonszám 168

Egy 3 /i középiskolát végzett 
jóirasu gyakornok ke­

restetik. Czim a kiadóhivatalban.

ff ff
Szép, érett

Bocskay kerti SZŐLŐ
kilónként 16 krajezárért

kapható

Hunyady (Kisvárad) utcza 3 sz. alatt.

Csodaszép
a szolid fehér és puha arezszin, valamint az arcz 
szeplő és bőrtisztátalanság nélkül. Ezt elérendő, 
mosakodjunk naponta

Bergmann liliomtej szappannal.
Védjegy : 2 bányász.

BERGMANN & Co. Drezda a/E. Kapható 80 fill.-vel 
dr. Rothschnok V. Emil gyógyszertárában és 

Nagy Andrásnál.

am#.--

Kávé és tea első kézből
vagyis egyenesen a termelőktől, ennek kö­
vetkeztében teljes jótállás valódi, hamisítat­
lan minőségért a képzelhető legolcsóbb árak 
mellett. Több mint 100.000 holdas jávaszi- 
geti birtokunk a legrendszeresebb módon ke­
zeltetik, kávé fajtáink igen zamatosak és ki­
tűnő minőségűek. Saját védjegyünk Jávaflor.

K AVE
Jávaflor legfinomabb 4 3/ 4 kiló forint 6 65

finom 
Jávabrasil keverék

4 u 
4 V*

5.90
5.45

Vám cs bérmentve minden posta állomáshoz 
szállítva. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Turk és társa
lávaszigeti nagybirtokosok.

Saját termésű kávé és tea eladás Triesztés tea
via deli acquedotto 38

7.

Üzleti könyvek
csoda olcsón kap­

hatók Hoffman 
és Kronovitz 

könyvnyomdája 
ban Piacz-u. 49.

A Donogán és Somossy urak üz­
letüknél átalakítás ,miatti

5 db, tükör üveg kirakat
fc lszerelé- 

_____ és szaksze­
rűen készíti Bosenberg és Hammer villany- 
műszerészek Debreczen, Piacz-u. 2 sz. a. 
nagytemplom mellett.

nyaraló a 
„ séta kert­

ben eladó. Értekezhetni ugyanott vagy a 
Kossuth-u. divatüzletben.

rámával és felhúzó vasreucnnyel 
per eladó. HM

Értekezhetni lehet

Otrokocsi Yégh János
rcf. egyházi g. gondnoknál

Csapó n. 23.

500 forintot
fizetek annak, aki Bartilla ÍOgvizénck hasz­
nálata mellett, melynek üvegje 35 kr, va­
laha ismét fogfájást kap, vagy a szája bűz­
lik (Csomagolások külön 10 kr.) Bartillfl- 
Winkler Ed.. Wien, 19/1. Sommergasse I — 
Kapható Debreczen bon Blihalovlts István a 
„Kígyóhoz“ czimzett gyógyszertárában. Tóth 
Béla gyógyszerész. Határozottan kérjünk 
Bartilla féle íogvizet. Hamisítás feljelentéséért 

jó díjazás adatik.

Uj biztos gyógymód.
Hírneves orvosok bizonyítványai 
Ártalmatlan, orvosság nélkül.

Minden idegbetegnek
legmelegebben ajánlható a WeiSSmann Roman 

26. kiadású rőpirata ;
„Idegbetegségek és gutaütésről“

annak megelőzése és gyógyítása.
Ingyen kaphat.', Debreczonben dr. Rothschnok 

V. Emil gyógyszertárában.

ValódiEredeti uve 
gekben 

á 80 kr. és 
1 frt 20 kr.

üvegekben If
*/.JN Vti I iz<*n fekete yo 

nr>nt mófwi’at'ívn

ehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás alatt is hasz- 
náltattassanak, mivel a kellemetlen szag és a lassú, 
ragadós száradás, mely az olajfestéknek és az ' kajak­
nak sajátja, etkorültotik. Emellett a használata olyan 
egyszerű, hogy kiki maga végezheti a mázolást. A 
padló nedves tárgygyal feltörülhető, a nélkül, hogy 

elvesztené fényét. Meg kell különböztetni :
színezett szobapalló-fénymázt

sárgásbarnát és mahagóni barnát, mely akár csak 
az olajfesték födi be a pallót s egvuttal fényt is ad. 
Ezért egyaránt alkalmazható régi vagy uj pal óra. 
Teljesen beföd minden foltot, korábbi mázolást stb. 

van azután
tiszta fénymáz (szinezetíen) 

uj pallókra és parketrn, mely csupán fényt ad. Kü­
lönösen parketre s olajfestékkel bemázolt egészen 

uj pallókra való.
Csak fényt ad, ennélfogva nem fedi el a fa mustrát. 
Postacsomag, körülbelül 35 négyszögnv'ter (két kö­
zép nagyságú szobára való) 5 frt 90kr. vagy 9i , márka.

A közvetlen megrendelések minden városban 
ahol raktárak vannak, ide küldendők. Minta mázolá­
sok és prospektusok ingyen és bérmentve küldetnek. 
A bevásárlásnál tessék jól vigyázni a ezégro s a gyári 
jegyre, mivel ezt a több mint 1850. éve létező gyárt­
mányt sokfelé utánozzák és hamisítják s sokkal ros­
szabb s gyakran a czélnak meg nem felelő minőség­

ben hozzák forgalomba.
Christoph Ferermcx,
a valódi szobapalló fénylakk feltalálója és egyedüli

gyártója.

liebríczenben: Félegyházi János.
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KEK
rnha mosáshoz 

a legjobb kékitőszer
— Törvényesen védve. _

Mosó-intézetekben, háztartások­
ban a legkedveltebb ruhakékitő. 

Olcsó és feltilmnlhatlan!
Kis üveg 24 fillér, tízszer! mosás­
hoz elegendő. 1 nagy üveg 1.60 

kori, '/, üveg 1 kor.
M£~ laphaló mindenütt. T®

Utánzatoktól óvakodjunk !

HST HOCHSINGER TESTVEREK vegyészeti gyára ”sí
Elösmert legjobb minőségű

Eperjesi cserép-kályhák
—----- leszállított árak mellett, zzzzzz

továbbá

rözőedények, takarék-konyhák, épület-vasalások, gazdasági 
eszközök, tetőlemezek, mérlegek, revolverek, töltények

nagy választékban
a I e@jutányosabb árban

kaphatók :

Kovács Gyula vasüzletében
a »Bika« szálloda mellett.

Félszázad óta
Aranyérem

Paris,
London.

kitűnőnek elismert

dr. Sicíiulszky-féle
Aranyérem

Pécs,
Temesvár.

Arczkenöcs és mosdőviz.
Ezen készítmények ajánló levelét azoknak félszázad 
óta mindenütt elierjedt világhirök és bámulatos ha­
tásuk képezik. — Megbízható sikerrel használtatnak 
szeplő és májfoltok, a forróság vagy fagy által ke­
letkezett pirosság s a bőr minden tisztátlansága cl 
len. Egy agy tégely ára 1 kor. 40 fill., egy kis té­
gely <0 fill. Egy nagy üveg mosdőviz l kor., egy ki­
üveg 1 k. Hozzávaló dr. Sihulszky szappan 60 fils

JOHESSANTE-CRÉME
boriinomitó és szépítő szer.

Kitűnő hatással bír a bőr finomitása és szépségének 
előmozdítására, valamint a pattanások s kiütések 

elűzésére. Egy üveg ára 3 k. 10 fill.

Gróf Dégenfeld József és dr. Bal­
kán yi Miklós

Erzsébet szülő telepének

elárusító helyisége
Hirdetés.

DEBBECZENBEN
Simonífy ntezai 1-só száma városi bérház

3 ik sz. bolthelyisegeben

MEGNYÍLT
s naponként

csemege szőlő
olcsón kapható.

Az Érm dlőki takarékpénztár köz­
hírré leszi, hogy a pénztárába kama­
tozás végett betett összes készpénzek
Után az 1094. ÖV január hó 1-től kezdve 
47o kamatot fizet.

Figyelmezteti tehát a betevőket hogy 
jogukban all betéteiket 1904. évi ja­
nuár 1-sö napjáig, alapszabályszerü fel­
mondás melleit visszavenni és aki ad­
dig ki nem veszi, annak az intézet 1904 
évi január hó 1 -töl kezdve 4% kama­
tot fog fizetni.

JOLIESSANTE-PUDER
fehér, rózsa és sárga színben.

Kiváló finomsága miatt ajánlható leginkább. Az arcra 
láthatatlanul tapadva, annak kellemes szint ad. Egy 
nagy doboz ára 1 k. 60 fi., egy kis doboz 1 kor.

Székelyhid, 1903. augusztus 31.

JÖHESS ANTE - FORPOR
legegészségesebb fogpor a fogak tisztítására, odva- 
sodásuk és büzödésűk eltávolítása s megóvására, 
mely által egyúttal a foghusra is a legjótékonyabb 

hatást gyakorolja. Egy doboz ára 1 kor.

JOHESSANTE SZAPPAN
már kellemes illatánál fogva is a legkedveltebb toil- 
letto szappan. A bőrt finommá és simává teszi, va­
lamint előmozdítja s emeli annak friss, üde kiné­
zését. Kívánatra minta darabok ingyen adatnak. Egy 

darab ára 80 fi.

HAJ.RESTORER
Érmelléki takarékpénztár 

igazgatósága.

Hidraulikus sajtók

biztos szer a rnogőszillt haj eredeti természetes szí­
nének visszaállítására. Egy üveg ára 2 kor.

Valódi minőségben kapható a készítő Mól- 
uar Lápot gyógyszerésznél Kassán.

Debreczenben Tóth Béla gyógyszertárában 
(Tisza palota), Dp, Rothwchnek V. Emil, Mlha- 
lovits Jentt gyógyszertárában.

Arany érem
Szeged 1899

Arany érem
Budapest 1899

Arany érem
Pozsony 1902

hydrao
likas

sajtóért

szőllő és gyümölcsnmst sajtolásra a nagy üzemC70IM <n*n 9 Ír ífníb ri4A Ir n n   1 J _'számára, 2 kitolható kosárral vagy 1 kosárral
Bor. gyümölcsbor és gyiimölcsnedy-sajtóRat
kézihajtásra Hercnles nyomerő-szerkezettel, fa­

vagy vastányérral. 
Gyümölcs és

szőilő-drlőket,
bogyozógépsket

INincs többé búzalisztig!!
Nnma Dupiy és Társa

m a g p á c z-a

^ : ".4": -y* ■ ......... .
Gyumolcsaszaló készü; '-j.iij, - ere i r "■wer*ew» á

lékeket
gyurlanak os szállítanak jótállás melleit mint különlegességet a legújabb szerkezetben i

MAYFARTH P 6-1. és TÄ., BECS, II. 5
különlegességi gyár gyümölcsértékcsilési gépekben.

Képes árjegyzékek ingyen es bérmentve. - Megrendelések idejekorán kéretnek. !

használata mellett.
20 év óla nagy sikerrel használtatik a búza
üszög a kukoricza korom és porüszög. az 
árpa, zab, burgonya megüszkösödése ellen, 
bgy csomag kel mm. vetőmaghoz 50 fii. 
Lgy mm.-hoz 26 fillér. Kevésbé értékes 

utánzatoktól óvakodjunk. 
Debreczenben kapható K o n t s e k Géza, 
Geréby Fülöp Utódai és Komlóssy Lajos 

czégeknél.

Numa Dupuy és Társa
Bécs, VI/1. Windmühlgasse 33.
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Tóth Gyula
DEBBECZEN,
Piacz-ntcza 27.

Legnagyobb rak­
tár és legolcsóbb 
beszerzési forrás.
Budweiszi és honi 

gyártmányú
PORCZELLÁN

KÁLYHÁKBAN,
fürdőkádakban

vasbntorokban. jégszek­
rényekben, vadászfegy­
verekben, revolverek 

ben és
vadászati felsze­
relési cikkekben.

Lőpor áruda.
Képes árlap ingyen 

és bérmentve.

9000-30 OO 9000000
Q Elsőrendű 2

NŰIOIVATTEREM
Női ruhákQoo

§ Costa oketg
után gyorsan 
koszit

a legújabb modellek 
és pontosan

§ Bosznay J. és Társa j
§ ezég I

Kossufh-ufcza. <
Gyászruhák 6 óra alatt. j

1300000QOOOÖOQ

fifjlMl
Erösitö szer gyengélkedők, vérszegények és láhbadozék részére 

Étvitgv gerjesztő, idegerösitő és vérjavitó szer.

Kiválóan jó i z ii.
Több

“'•M

mint 2000 orvosi elöamerő nyilatkozat.
Kapható

J. Serrairalló-nál
Trieszt — Barcola.

A gyógytárakban pedig 7S üt. üvegekben 2 kor. 40 fiillérórt
7i . , 4 „ 40

Egy régi jó háziszer
(melynek egy családnál sem szabad hiányozni) a mindenki által ismert, kitűnő hatásúnak tartott

Hess Ernő-féle EUCALYPTUS,
mely vegytiszta, 12 év óta e yenesen Ausztráliából importált természetes olaj. Ausztriában, 
Magyarhonban s Németországban törvényesen védve. Egy ÜVCg ára CS3k 1 k. 50 fi. 
mely olcsó ár lehetővé teszi annak beszerzését mindenkire nézve, hogy egészségét meg­
őrizhesse s a betegségtől megvédhesse.

Több mint 1500 köszönó és dicsérő levél
oly meggyógyultaktói, kik izületi csuzban, hát, mell vagy nyakfájásban, nehéz 
légzésben, nátha, fejfájás, belső szervek betegségeiben, bőrbajokban szenvedtek
vagy régi. enyhe sebeik voltak s akik ezen elismerő iratokat Önkényt küldték be. 
Se. kisc mulassza cl meghozatni ama kitűnő könyvet, melyben az Eucalyptus készítmény 
pontosan le van Írva s hogy ezen készítmény minő hatásosan alkalmazható fenli beteg­
ségekben. A szenvedők érdekében a könyvet mindenkinek ingycil megküldöm, ebben egész 
serege van az elismeréseknek a meggyógyultak részéről,

Kligerithal i. Sa.
HESSERNÓ

az Eucalyptus szállítója..
------------  Vigyázzunk a védjegyre !----- ------

Debreczonben kapható: Mihalovits J. Tóth lléla és Sxilcz Eeroncz urak gyógyszertárában.

461—1908.

Árlejtési hirdetmény
A debreczeni izr. hitközség által 

a József kir. herczeg uteza 26 és 28 
sz. alatt létesítendő uj építmények épí­
tési munkáinak biztosítására zárt aján­
lati versenytárgyalás hirdettetik.

Az egyes munkák költségei kö­
vetkezőleg vannak előirányozva :
1. Föld, kőműves és el­

helyező munka 31556.20
2. Ács munka 5156.63
3. Bádogos munka 1072.—
4. Asztalos, lakatos, mázoló

és öveges munka 5596.—
5. Vízvezetéki munka 1500.—
6. Légszeszvezetéki munka 1366.—
7. Szobafestő munka 802.—
8. Különfélék és előre nem

láthatókra 2366.67
Összesen : 49415.50

Levonandó a kikerülő
anyag értéke 1915.50

47500.—
azaz negyvenhétezer ötszáz korona.

A munkák csak együttesen adat­
nak ki. A versenytárgyalásban résztve- 
het minden szabályszerű képesítéssel 
biró iparos vagy vállalkozó.

Minden ajánlattevő köteles a pá­
lyázat tárgyát képező munkaelöirány- 
zati összegének megfelelő 5"/» bánat­
pénzt készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírokban a hitközségi irodánál
1903. szeptember 7 én d. e. 10 óráig
letenni.

Az ajánlatba hozandó engedmény 
vagy egységárak számmal és betűvel 
olvashatóan kiirandók.

Ajánlattevő köteles ajánlatában 
kijelenteni, hogy a terveket, költség- 
vetést, vállalati feltételeket és a helyi 
viszonyokat ismeri és azokat magára 
nézve kötelezőknek elfogadja.

A kellően felszerelt Írásbeli zárt
ajánlatok f. évi szeptember 7-én d. e. 
10 Óráig a hitközségi irodához (Ká- 
polnási-u. 1 sz.) nyújtandók be.

A beérkezett ajánlatok folyó évi 
szeptember 7-én d. e. 11 órakor a hit 
község tanácstermében nyilvánosan bon­
tatnak tel.

Elkésve beadott, kellően fel nem 
szerelt távirati, vagy utóajá »latok avagy 
kétséget támasztó kifejezéseket tartal­
mazó ajánlatok figyelembe nem vehetők.

A hitközség fentartja magának azon 
jogot, hogy a beérkezendő ajánlatok 
között szabadon választhasson, vagy 
azok mellőzésével a munkák biztosí­
tására más utón intézkedhessek.

Minden ajánlattevő ajánlatának fel­
bontásától számítandó 20 napig kö­
telezettségben marad.

A tervek, költségelőirányzat, vál­
lalati feltételek a hitközségi irodáb an 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők, 
hol a kívánt felvilágosítások is meg­
adatnak.

üebreczen, 1908. aug. 28.

A debreczeni izr hitközség 
elöljárósága

V* 6ÉÍ)
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io. D EBRECZEN 1903. szeptember

KATZ HERMAN DebrerzBn,
férfi és fiú ruha raktára.

áíapitteiott 1875-ben
Piacz--u.tcza -4=3 ss. ©,„ 

Dréher-féle sörcsarnok mellett.

Igen tisztelt vevőimnek szives tudomására hozom, hogy

fiú és gyermekruha raktáramat
tetemesen megnagyobbítottam é s a legjobb és a legizlésesebb készítmé­
nyeimmel óriási választókban elkészülve, nézek a közelgő iskola év elé.

Egyúttal tisztelettel tudató m, hogy férfi ruha raktáram részére az 
előállítással teljesen elkészültem.

Saját készítményeimből, a melyek túlnyom ólag magyar műhely 
szőtte szövetekből és elismert kitűnő szabással készültek, különösen 
kiemelendők: lakamgarn férfi öltönyt) k, téli kabátok, világi és papi fel­
öltök, szőrmével bélelt kabátok, bundák és kocsi köpenyegek stb.

Szives további pártfogasát kérve teljes tisztelettel

Az összes őszi és téli szövetek, mérték utáni ICATZ HERIMIAIi
rendelésekre már raktáron vannak. Piacz n. 43. a Dréher sörcsarnok mellett.

Uj haladás I
CZEGLÉDY

szabadalmazott

MOSÓSZERE
H0ST sehol se hiányozzék. "16®

Uj talalmányu mosószer, mely felülmúl minden eddigi más mosószert, 
nélkülöz minden más mosó anyagot, szappant, szódát, sziksót stb. A ruhára 
ártalmatlan és clórt nem tartalmaz.

Ezen szer használatával fele idő megtakarítható, felényibe kerül s mégis 
sokkal szebb, fehérebb, mert a legszennyesebb olaj, zsir, rozsda, vagy inas 
pecsétet a ruhaneműből kiveszi.

Ezen szerből 1 klgr. 400 darab ruha kimosásához elegendő,
lóságát számtalan elismerő levél bizonyítja.

klg. dobozban 1 kor. Üres jó doboz visszavétetik l klgrmos 12 fillérért 
n 50 fill. „ » V, „ 8

» n 20 fill. „ » „ 7*» 5 ,
használati utasítással.

Kapható a készítőnél, Gzeglédy Józsefné füszerüzletében Debreczen Czegléd-utcza n 
sz., valamint Bán Kálmán, Csanak József. Félegyházi János, Geréby Fiilöp utódai, Göczev 
István, Kontsek Géza. Kertész Sándor, Lusztig es Bán, Lelesz László, Nagy Imre, Kankai 
Béla, Róth Antal, Tóth Kálmán, Várray János, Várray József lírák üzletében.

IW" Ismét eladók megfelelő kedvezményben részesülnek.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Ára 1 
i/

n / 2
74

Iskolai
növendékek
fehérnemű és ágynemű 

szükségletei
legjobban beszerezhetők úgy leá­

nyok mint ifjak részére

Kardos László
fehérnemű és vászon nagyke­

reskedésében
DEBRECZEMBEH, 
Ko ssuth-uteza.

BÁCHER RUDOLF, ME LI CHAR FERENCZ,
kir. szab. ekegyára kir. szab. vetőgépgyára.

Bizományi gépraktára: \

Debreczen,
Piacz-utcza 26. szám.

a nagytözsde udvarán.

Ajánlja

legjobb szerkezetű
borsajtó

j szölőzuzóit ___
I elpusztíthatja pánczél kormányu, tegelyaczólfejü EKÉIT, — hírneves . „„

UMSCUM-DRiLL scertretö gépeit, valamint minden egyéb gazdasági eszközeit.
Kedvező fizetési feltételek ! Előzékeny kiszolgálás! Képviselő : RAHMER SÁNOOR.

Nyomatott HoSmann és Kronovte könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával" szemben, "


